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Trecu o scurtă vreme, de când întreagă 
obştea românească L-a prăznuit, din prilejul 
celor şeptezeci de ani împliniţi ai vieţii Sale, 
pentruca acum, aşa de în- ' 
curând, s'ajungem de a i a-
nunţa sfârşitul de obşte. 

Intr'adevăr, ce trecătoare 
e viaţa omenească şi toate 
cele ce se ţin de ea! 

Fiul de ţăran ardelean, tre
cut prin toate onorurile pe 
cari i-le putea oferi un neam 
de robi ajunşi la libertate, 
lasă după sine amintirea şi 
urmele unei inteligenţe vii şi 
hărnicii robuste, cari l-au 
trecut, pe rând, ca pe nimeni 
altul, pe scara ierarhiei vieţii 
româneşti: dela slujba de 
dascăl sătesc mai întâi, 
şi de asesor consistorial si-
bian şi episcop al Caranse
beşului, pe Tronul de mitro-
polit-primat şi, mai apoi, de 
patriarh şi regent al Româ
niei, pentru a încheia ca patriarh şi prim mi
nistru al României întregite. 

Intr'adevăr, Norocul i-a fost darnic şi bo
gat şi tot pe aceeaşi măsură i-au fost remar
cabile calităţile, prin cari s'a înălţat şi afirmat, 
făcând faţă atâtor şi-atâtor exigenţe de ordin 
bisericesc şi politic-naţional. 

II ştiam suferind, după atâta sbucium, că
ruia se supusese în slujba Regelui şi a Ţării 
sale, dar nu ne-am îi aşteptat nici decât la un 

sfârşit atât de apropiat, şi şi mai puţin ca moar
tea să-l ajungă pe pământ străin, în sudul 
Franţei, unde căutase alinare şi întrămare. 

Deacum, din ceeace a fost 
Patriarhul Miron va rămânea 
amintirea pilduitoare a unei 
vieţi de om, trăită în necon-
tenit-stăruitoare muncă.^ Şi 
vor rămânea şi realizările 
Sale, tot pe atât de bogate, 
pe cât de larg i-a fost câm
pul de activitate, în toate do
meniile vieţii româneşti, în 
cari a activat: în Biserică, 
pe teren cultural şi politic-
naţional. 

Nu ni este dat nouă să 
zugrăvim — şi mai ales rai 
astăzi, când durerea ne co
vârşeşte — icoana acestei 
vieţi plină de strădanii. A-
ceasta va îi opera istoricului 
care va avea, la vremea sa, 
un bogat material informativ, 
pentru a-i semnala osârdia 

şi rodurile ostenelilor de-o viaţă. întreagă. 
De aceea, cu gândul înălţat spre cer, ce

rem dela Dumnezeu să-L odihnească cu Drepţii 
Săi; iar văduvitului Tron patriarhal românesc 
— pe cel mai vrednic urmaş, pentru a desă
vârşi, înduhovnicind şi consolidând, opera pre-
sidată de Marele Dispărut, primul Patriarh ro
mân Miron. 

In veci pomenirea Lui! 
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Scurte note biografice 
din viaţa Patriarhului Miron. 

S'a născut, la 18 Iunie 1868, in comuna Topli-
Ja-românâ din Ardeal, din părinţii Gheorhe Cristea şi 
mama Domniţa, născută Coman. Din sfântul botez a 
primit numele de Iiie. A cercetat Şcoala confesională 
din satul naştere şi dela Bistriţa, unde a urmat pri
mele patru clase secundare, la Saşi, după care şi-a 
urmat şi încheiat studiile secundare la Năsăud. La 
1887, după isprăvirea şcoalei secundare se înscrie în 
institutul teologic dela Sibiu, după a cărui terminare, 
a fost învăţător de şcoală primară, în 1890/91, la 
Orăştie. După aceasta urmează studii universitare, de 
filosofie, la Budapesta, unde a obţinut gradul acade
mic de Doctor în filologia modernă, cu lucrarea. sa 
despre opera lui Mihail Eminescu. 

întors în Ardeal, devine redactor la „Telegraful 
român". La 1902 se călugăreşte, primind în călugărie 
numele de Miron, care era şi al chiriarhului său ar
hiepiscop şi mitropolit. 

Ajuns asesor consistorial Ia Sibiu, activează în 
toate domeniile, cu râvnă şi cu pricepere, până la 
1910, când fu ales episcop şi aşezat în scaunul epis-
copesc al Caransebeşului, până când, după realizarea 
idealului nostru politic-naţional, fu ales mitropolit-pri
mat al României. 

Din scaunul primaţial român a activat cu zel 
şi rezultat pentru realizarea preparativelor, multe şi 
îndelungate, cari au dus, mai întâi, la votarea Legii 
şi Statutului de unificare administrativă a Bisericii or
todoxe române, iar mai apoi la înfiinţarea Patriarha
tului României-întregite. 

In decursul vremii, după decedarea Marelui 
Rege întregitor de Neam şi de frontiere naţionale, 
Ferdinand cel Loial, Patriarhul României, a fost înăl
ţat, pentru o vreme, la demnitatea de membru în 
Regenţă; iar în timpul din urmă, la răscrucea mari
lor vremi cari cer imperios restabilirea Românilor în 
toate drepturile lor de constitutor] de Stat, înalta în
credere a Majestăţii Sale Regelui Carol al II-Iea 1-a 
aşezat, în mai multe rânduri, în fruntea Guvernu ui 
României, ca prim-sfetnic al Tronului şi preşedinte al 
Consiliului de Miniştri. 

Nu putem încheia aceste fugare însemnări, mai 
mult de caracterizare decât biografice, fără de a sem
nala şi marile rosturi, pe cari Dumnezeu i le-a hără
zit să le împlinească, în calitatea sa de primat şi mai 
ales de Patriarh al României, de a fi contribuit muit, 
ca legăturile dintre Bisericile naţionale ortodoxe ale 
Orientului, să se strângă între olaltă şi în raport cu 
Biserica ortodoxă română, care s'a ales, depe urma 
acestei activităţi, cu o sporire de prestigiu. 

în aceasta privinţă vor rămâne remarcabile, nu 
numai în istoria Bisericii româneşti, ci şi în cea ge
nerală a Bisericii ortodoxe, drumurile şi legăturile a-
propiate, pe cari le-a făptuit în Răsăritul creştin — mai 
ales Ia ConstantinopoJ, Atena şi Ierusalim -— ca şi în 
Polonia. Acolo, patriarhul nostru s'a înfăţişat şi în 
ipostasul politic de prim-sfetnic al Tronului şi şef de 
Guvern român, întărind legăturile politice de Stat şi 
îmbărbătând şi tinăra Biserică ortodoxă din Polonia, 
care, nu fără de concursul Bisericii româneşti şi a şefu
lui ei, a ajuns în fericita situaţie, de a-şi primi auto-
chefalia şi o organizaţie autonomă, într'o ţară care 

prigonise amarnic ortodoxia şi nici acum nu o prea 
vede cu drag. 

Dar şi înspre Soare-apune s'a făcut simţită şi 
apreciată autoritatea Patriarhul şi-a Bisericii române, 
când cu prilejul călătoriei Sale, cu o delegaţie de Cle
rici — între cari şi P. Sf. Sa Episcopul Andrei al 
nostru — în numele Sfântului nostru Sinod, pentru a 
revanşa atenţii şi a consolida legături, de mainainte în
cepute cu noi din partea Marei Biserici anglicane... 

Acum, însă, toate aceste spuse aci pe scurt în 
cinstea celui ce a fost Patriarhul nostru Miron — în
făptuiri vrednice, cari îşi aşteaptă un zelos continua
tor ca mâine — iau un sfârşit provizor. 

Celce a ostănit mult pentru Biserică şi Neam, 
pentru Tron şi Ţară, a fost nevoit de împrejurări sa
nitare să-şi caute întrămarea în sudui Franţei, la 
Cannes, în nădejdea unei reveniri la aceleaşi datorii 
de împlinit, Dar, spre durerea şi paguba Neamului 
şi-ale Bisericii, îa noaptea de lunia trecută, la ora 
23.25', a încetat din viaţă. 

Ţara întreagă, şi mai ales Biserica al cărei şef 
a fost, stau îndurerate, şi aşteaptă să i-se aducă acasă 
rămăşiţele pământeşti, pentru a fi aşezate în pămân
tul Ţârii Sale, pe care a slujit-o din toate puterile Sale. 

îndată ce, în dimineaţa zilei de Luni ni-a sosit 
dureroasa veste, la catedrala din Arad, s'a slugit de 
către P. Sf. Sa episcopul Andrei, dimpreună cu un 
mare sobor de preoţi, un parastas pentru odihna su
fletului celuice a fost Prea Fericirea Sa Patriarhul 
Miron. 

P. Sf. Sa Părintele episcop a ţinut, cu acel pri
lej, şi un cuvânt de pomenire, care a înduioşat asis
tenţa stătătoare din reprezentanţi ai Armatei şi ai au-
toritâţiidr, fiind de faţă şi mulţi creştini şi tineret 
şcolar. 

„ î n c h i n a r e 
înalt Prea Sfinţitului Patriarh Miron 

cu prilejul împlinirei vârstei de 70 ani". 
Titlul de mai sus nu ne aparţine. II împrumutam 

din fruntea unui volum omagial, de care am fi dorit să 
ne ocupam din punct de vedere bibliografic, şi nu din 
prilejul de acum. Decesul neaşteptat al Patriarhului 
nostru, însă, ne dă în mână condeiul, spre a remarca 
acest volum din alt punct de vedere. 

Cartea aceasta de aproape 300 pagini, care face 
parte din organul Sfântului Sinod („Biserica Ortodoxă 
Română"t No. 11—12 din a tr.), a fost întocmită de 
un comitet pentru serbarea aniversării Patriarhului. La 
ea a colaborat o întreagă serie de condeie, clerici şi 
mireni, aducând note, noui uneori, din viaja Patriarhu
lui Miron, ori ridicând prestigiul — al sărbătoritului, 
ca şi pe al volumului comemorativ — prin studii din 
cele mai variate şi interesante. 

Cuvinte de omagiu, sincer şi curat, au exprimat 
în acel volum următorii: Fostul ministru al Cultelor, 
d. Alex. Lapedatu; profesorul universitar, trecut d'atunci 
şi el pe drumul veciniciei, G. Ţifeica, apoi d. d. C. 
Stoicescu rectorul Universităţii din Bucureşti; profeso
rul universitar din Cernăuji păr. Dr. Vasile Gheorghiu; 
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arhimandritul profesor universitar Iuliu Scriban ; proie» 
sorul universitar Dr. O. Ghibu delà Cluj ; părintele 
consilier-referenf eparhial Dr, Sébastian Stanca delà 
Cluj ; colonelul Gr. Grecescu-Muscel ; profesorul delà 
Dorohoi păr. econom D. Furtună; profesorul M. Mi-
hăileanu delà Piteşti ; profesorul univ. delà Bucureştii 
păr. H. Roventia ; păr. econom D. Georgescu ; consi
lierul referent eparhial delà Caransebeş d. Nic. Cor-
neanu ; păr. profesor Gh. Cotoşman delà Caransebeş ; 
consilierul referent delà Chişinău păr. Vladimir Burja-
covschi ; pr. Victor N. Popescu din Bucureşti ; profo-
singhelul Teofil Ionescu delà Bucureşti ; şi d. S. Sime-
onov, un bulgar. 

Partea primă a volumului, cuprinzând scrisul a-
cestor marcanţi colaboratori, tratează despre calităţi 
şi străduinti şi rezultate realizate in viajă de răpo
satul Patriarh. Scrisul lor, de sigur, va înlesni în mare 
măsură opera biografului şi a istoricilor de mai apoi. 

Partea a doua a volumului din chestiune cuprinde 
studii de înaltă valoare academică şi de netăgăduită 
importantă pentru istoria Bisericii şi Culturii româneşti. 
Cea mai desăvârşită garantie în aceasta privinţă ni-o 
oferă chiar şi numai o simplă înşirare de numele 
colaboratorilor, în fruntea cărora stă numele d lui pro
fesor N. Iorga. D-Sale îi urmează în serie, domnii pro
fesori universitari : S. Puşcariu, S. Mehedinţi, pr. Petre 
Vintilescu, Şt. Gr. Berechet, T. G. Bulat, Aurelian Sa-
cerdoteanu, Consf. I. Andreescu, diaconul C . Sandu-
lescu-Verna, diacon şi prof. Dr. Şt Lupşa delà Oradea, 
I. Ionescu, Gh. CronJ, Nic. Chijescu, Dan Simonescu, 
Damian P. Bogdan ; diaconul profesor delà Sibiu 
Gr. T. Marcu, prof. I. Lupaş. 

Nu mai relevăm şi temele tratate de aceşti co
laboratori, ci numai adăugăm un apel cătră conştiin
ţele cetitorilor noştri: Aceia cari n'au avut posibili
tatea de a se ti abonat la Revista Sfântului Sinod şi, 
deci, nu au numerii cuprinzători de acest volum oma
gial, să nu întrelese de a şi-l procura. 

Primind acest sfat, îşi vor îmbogăţi bibliotecile 
cu o lucrare de mare interes şi prestigiu bisericesc şi 
cultural; vor avea parte de o lectură din cele mai fo
lositoare, şi vor da, tot odată, dovada trebuitoare des
pre sentimentele pe cari cu to|ii le păstrăm Marelui 
Dispărui, care a fost Prea Fericirea Sa Miron, cel 
dintâi Patriarh al Bisericii din România-Intregită.*) 

Dispoziţii primite din prilejul 
morţii Patriarhului 

Din partea I. P. Sf. Preşedinte al Sfântului Sinod, 
episcopia noastră a primit următoarele dispoziţii tele
grafice, pe care le înregistrăm şt noi. 

*) Librăria Diecezană, de sigur, va îngriji să mai aibă 
exemplare disponibile dirt amintitul volum comemorativ. 

Pe ziua de 14 Martie, ora 11, e fixată slujba 
înmormântării Fericitului Patriarh Miron. Din acest 
prilej s'a dispus oficierea panlhldet în toate bisericile 
eparhiei noastre. 

La funerarllle de Duminecă în 12 Martie, orele 
14t se cuvine să asiste cât mai mulţi preoţi din eparhie, 
în ţinuta reglementară, cu culton, având vestminte: 
epltrahll şl felon culoare alb-auriu. Vor călători gra
tuit pe C. F. R., prezentând la staţiile de urcare o 
delegaţie scrisă, eliberată de protopopul respectiv, că 
sunt autorizaţi să iea parte la funerarii. 

In privinţa întâmpinării şt trecerii trenului mor
tuar cu rămăşiţele pământeşti ale Patriarhalul Miron 
prin gările din eparhie s'a dispus: Sâmbătă ora, 11 
dimineaţa, se va face întâmpinarea la gara Jimbolea, 
cu slujbă de sobor preoţesc, în frunte cu P. Sf. Sa 
Părintele episcop Andrei. La catafalcul din vagonul 
mortuar vor sta de straje patru preoţi, tar altul va 
citi rugăciuni, până la Caransebeş. 

La sosirea în Timişoara, se va face slujbă cu 
alt sobor de preoţi, cart toţi vor putea pleca, la Bu
cureşti. Prin celelalte gări de trecere, vor ft pe peron 
preoţi, cu credincioşi şi cu autorităţile locului 

Colţu l P r e o t e s e i (VII) 

Apostolatul intern 
Matcă Preoteasă, 

Intr'o scrisoare trecută am spus că apostolatul 
ce-1 poate face preoteasa este de două feluri: tnlăun-
trul casei preoţeşti, cu cei ce se află aici, ca soţ, co
pii şi slugi, şi înafară de ea. Să vorbim astăzi despre 
apostolatul cel dintâiu. 

Când am învăţat istoria antică, îmi aduc aminte 
că un cuvânt mi s'a înfipt adânc în minte. Era nu
mirea de „matronă" ce o dase Romanii stăpânei ca
sei. Un fior de plăcere mă trecea decâteori ceteam 
despre matroane c a : Cornelia mama Grachilor, Vatu-
ria mama lui Coriolan, sau altele. Ce vedeam eu în 
acele matroane? Nu numai mame eroice, care-şi tri
miteau fiii să moară pentru patrie, şi-i duceau de 
mână la biserică, ca la cea mai înaltă şcoală, ci şi 
nişte fiinje atotputernice care străluceau de toate vir
tuţile. In casa Romanului matroana era o regină, care 
nu guverna cu puterea ci cu iubirea şi dreptatea el, 
ca un soare ce învălue în razele sale binefăcătoare 
pre toti cei dimprejur. Nu se putea însă numi „ma
tronă" soţia care nu era mamă (rmter) sau avea 
vicii. Da câteori mă gândesc la matroanele romane, 
rog pre Dumnezeu să înmulţească sămânţa lor în sâ
nul neamului nostru. 

Unde să căutăm figura „matroanei" dacă nu în 
casa preoţească? Numele ei este strâns legat de a-
cela de „cămin". Preoteasa este sufletul căminului 
idea!, care uneşte într'o singură suflare de viată pe 
soţul ei preot şi copiii, iar asupra slugilor iradiază 
căldura bunătăţii sale. Iată fiinţele asupra cărora se 
extinde activitatea ta de apostolat intern, maică 
preoteasă. 

Soţul tău preot, nu aşteaptă dela tine decât iu
bire înţelegătoare. Ea îi dă puteri de viaţăfcreatoare. 
Când vezi că deprimarea adună nori negri împrejurul 
frunţii lui, tu caută să-i alungi cu cerul tău cel senin, 
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Ia seama să nu cădeţi amândoi deodată în jugul greu 
al desnădejdii. Dumnezeu a dat lui Adam pe Eva, ca 
să-i fie spre mângăere în necazuri. Dacă nimeni rm 
l-ar mai înţelege pe soţul tău preot, tu singură tre
bue să-1 înţelegi şi să-i împărţi durerea. Inima ta este 
creiată anume pentru acest apos'olat şi nu e greu sM 
împlineşti. 

Ţi-ai dat tu bine seama, maică preoteasă, ce 
înseamnă a fi mamă de copii? E ceva mai mult de
cât a împlini o lege a firii spre a perpetua viat?. Prin 
chemarea de a fi mamă, ţi-se deschide calea mântui-
rtl, precum zice apostolul Pavel: „iar femeea se va 
mântui prin naşterea de fii". (I. Tim. 2 v. 15). Ţi se 
dă în grijă prin fiecare copil o comoară a cerului. 
Ştiu că ai vrea să-mi cunoşti părerea asupra numă
rului de copii, şi să te aperi fiindcă ai un copil ssu 
cel mult doi. 

Nu e nevoe să ţi-o spun eu ce inseamnă să ai 
un singur copii. Ai experimentat-o, de sigur, tu însuţi, 
câtă nelinişte apasă inima părinţiior cari îşi tem de 
toate singura odraslă, care drept răsplată pentru iubirea 
răsfăţată le va fi într'o zi cel mai crud tiran. Aceasta-i 
pedeapsa părinţilor cu un copil. Dacă ai doi copii se 
spune că v'aţi asigurat moştenirea, tu şi soţul tău prin 
alte două vieţi. Numai că socoteala morţii n'o cu
noaşte nimeni. Pentru ca viaţa ta să supravieţuiască, 
scutită de orice risc, se cere să ai cel puţin 3 urmaşi, 
din care unul de rezervă. 

Mai mult decât despre acestea, aşi dori să-ţi 
vorbesc, maică preoteasă, despre apostolatul tău faţă 
de copii. Limba noastră o numim limba maternă, 
fiindcă am învăţat-o de pe buzele maicii. Avem însă 
şi o credinţă maternă. Este religia noastră strămo
şească pe care ne-am însuşit-o tot dela maica noas
tră. Preoteasa ortodoxă a fost în toate vremurile cel 
dintâiu apostol al ei. Ne iubim religia, fiindcă a iubit-o 
şi maica noastră, şi le iubim pe amândouă deodată. 

Religia este şi ea o iubire de Dumnezeu şi de 
cele cereşti. Nimeni n'o poate sădi mai bine în inima 
fragedă a copilului ca mama, care însăşi este întru
parea iubirei. Dacă n'am învăţat dela mama noastră 
să iubim pre Dumnezeu, cu greu ne va mai deştepta 
altcineva acest sentiment în inimă. Pentru copiii tăi 
tu eşti cel dintâiu preot, maică preoteasă. Cea mai 
bună zestre ce li-o poţi da pentru viaţă, este aceea 
de a-i învăţa să iubească rugăciunea. însoţiţi de ea 
nu vor fi niciodată singuri şi streini în lume. In fle
care casă preoţească se află icoana Mântuitorului şi 
cea a Maicii Domnului, aceste două altare de rugă
ciune. Ochii copilului de preot se deschid mari, când 
privesc pentru întâiadată aceste icoane. Chipul sfânt, 
care Ie dă cea dintâi imagine de frumuseţe cerească, 
le săgetează inima cu un farmec ce rămâne neşters 
o viaţă întreagă. In faţa icoanei a rostit copilul de 
preot cea dintâi rugăciune către îngerul păzitor şi de 
atunci îi simte mereu prezenţa în jurul său. Am cu
noscut o familie de preot, care îşi făcea regulat ru 
găciunea de seară în faţa icoanei, unde îngenunchia : 
tata, mama şi cei 13 copi'. Binecuvântarea cerului i-a 
însoţit pre toţi in viaţă. 

Dacă ai fii, nu uita să dedici pre unul din ei 
preoţiei. In Vechiul Testament băiatul cel dintâiu era 
totdeauna candidat pentru preoţie. Familiile preoţeşti, 
în care s'a stins preoţia fiindcă n'au mai dat bisericii 
vre-un fiu şi nici n'au măritat o fată cu prtot, dau 
dovadă de puţina dragoste ce au avut faţă de această 

chemare, şi se expun mâniei iui Dumnezeu nemai a-
vând urmaşi rugători înaintea altarului. 

Fetele, chiar dacă nu ie vei face preotese, creş-
te-ţi-le, maică preoteasă, după chipui tău cei bun. Va 
fi o binefacere pentru societate dacă vor duce cu d e 
ca moştenire, virtuţile din casa preoţească, iar dân-
seie vor simţi totdeauna o mângăere putând să spu
nă că sunt fete de preot. 

Un cuvânt aşi mai avea să spun şi despre slugi, 
cea de a treia categorie din păstoriţii tăi. Cine nu 
ştie că în cele mai multe case preoţeşti se găsesc 
slugi sau slujnice dintre surdo-muţi, şchiopi sau altfel 
de infirmi. Aceste biete fiinţe se simt atrase de mi
lostenia şi bunătatea casei preoţeşti. Aci se ştiu la 
adăpost. S'ar putea ca nu Dumnezeu să ni-i trimită? 
Ei sunt cei slabi şi năpăstuit', din biblie, cari vin la 
casa preotului ca la casa de milostenie. 

Celelalte slugi sănătoase, între care mai ales 
fetele orfane, ce vin să ne slujiascâ, trec şi ele pra
gul casei noastre cu un gând da uşurare, nădăjduind 
că nu vor fi năpăstuiţi aici. Apostolul Pavel în tpis-
toala către Filimon ne dă învăţături şi despre felul 
cum să tratăm cu servitorii. Numele slugii O teşim îi 
tâlcueşte ca fiind „folositoi" ba spune chiar că sluga 
este un fel de „frate trupesc* fiindcă el • isprăveşte 
lucruri ce privesc viaţa noastră trupească. Casa preo
ţească e o şcoală pentru fiecare slugă. Nu arareori, 
slugi venite ca bieţi mici rămân pânâ la bătrâneţe 
îa casa preoţească şi devin ca nişte membri ai fami
liei, Iar fetele vrednice se merită de aici. Acest trata
ment omenos ai s'ugilor a fost în trecut un titlu de 
nobleţă pantru casele noastre preoţeşti, o pildă pen
tru ce.'alaiţi stăpâni şi de fapte de îndurare faţa de 
cei „mici" care sunt scrise în cer. 

Când într'o comună viaţa de familie n'a eşit din 
alvia ei normală şi certurile "din casă n'au trecut gar
dul, este un semn câ pilda cea bună stăpâneşte In 
casa preotului. Dar când aci toate se petrec cu uşi 
deschise şi slugile hărţuite vest- sc la orice pas ctr-
turile din casa preoţea-scâ, nu e da mirat dacă toate 
casele din sat vor fi bântuite de furia duhurilor ce
lor rele. 

Iată, maică, preoteasă, ce înseamnă a-ţi înde
plini apostolatul intern. A face din căminul preoţesc: 
model de educaţie şi de dreptate socială; casa păcii ; 
şcoala faptelor creştine, iar pentru tine însăţi şcoala 
mântuirii. 

Dumnezeu să-ţi ajute! 
Preotul bătrân 

Evlavia 
De Pr. Căp, Dr. T Potcaş 

După rugăciunea sfântului Qrigorie din Nazianz, 
făcătorul de minuni, un munte întreg s'a mişcat din 
loc, ca să cedeze spaţiu pentru edificarea unei biserici; 
a făcut să izbucnească din stâncă nenumărate izvoare. 
Sfântul Andreiu a preschimbat prin rugăclanea Iul 
apa sărată a mări! în potabilă. Alţi sfinţi numai prin 
semnul sfinte! craci au stius incendiile cele mai fu
rioase; larăş alţii au înviat morţi... 

Toate acestea le-au putut face deaceea pentruca au 
respectat cu credinţă vie promisiunea Domnului 
Christos: „Toate câte cereţi, rugându-vă, să credeţi că 
le-aţi luat şt le veţi avea". (Marcu XI. 24). Ceeace alţi 



mii de credincioşi ortodoxl an fost capabil să exope-
reze prin rugăciune, de aceeaş po{i fi apt şi tu, fiindcă 
la Dumnezeu nu este alegere de persoană; în fata lui 
Dumnezeu un om e ca altul. In rugăciune decide 
numai încrederea: ,să credeţi că le-aţi luat şl le veţi 
avea". Cine se roagă cu credinţă vie, acela va fi as
cultat fără nici o limită. 

Sfântnl Columban s'a retras împreună cu nişte 
fraţi sihastri între munţii cei mai sălbatici, ca toţi să şi 
trăiască acolo vieaţa în penitentă. Se mulţumeau sâ 
se nutrească numai cu rădăcini pădureţe, dar de multe-
ori lipseau încă şi acestea; totuşi Dumnezeu S'a în
grijit minunat de ei. Odată unul dintre aceşti sihastri 
s'a îmbolnăvit grav. Ceilalţi s'au întristat pentru asta, 
doar ei nu-1 puteau da mâncare mai bună decât ră
dăcină ; drept aceea, s'au rugat implorator lui Dumne
zeu să le dea sprijin. încă nici n'au terminat bine 
rugăciunea, când, iată, soseşte la dânşii călare un e-
conom din regiune îndepărtată, încărcat cu pâine şi 
cu alte alimente, care le zise: „Cineva şoptea mereu 
peste trei zile sufletului meu* că voi tânji atei în mare 
mizerie. Eu am venit deci pentru aceea ca să uşurez 
încâtva mizeria voastră. Dar vă cer în schimb doar 
atât, ca să vă rugaţi pentru nevasta mea grav bolnavă". 
Economul întorcându-se acasă, a găsit în deplină să
nătate pe soţia lui. 

In Constantlnopole s'a întâmplat că un bărbit 
sfânt cu numele Auxenţlu a cutreerat uliţele sărăcă
cioase ale suburbiului, unde locuiau numai meseriaşi. 
Unul stătea exact afară în pragul postii şi lamenta 
deplorabil faptul, că au trecut deja trei săptămâni de-
când nimeni nu 1-a angajat la lucru, încât e pericli
tat să moară de foame. Bărbatul sfânt asculta între 
lacrimi lamentaţiile şi zise : „Dacă îţi convine, pri-
meşte-mă pre mine de calfă măcar de probă pe câteva 
zile şt eu voiu lacra împreună cu tine zilnic mai multe 
ore, necerând însă dela tine nici întreţinere, nici altceva 
nimic'. Oaiul sărac t răspunse viu emoţionat: „Ei bine, 
îţi mulţumesc din toată Inima pentru bunăvoinţa ară
tată faţă de mine, dar eu n'am nimic de lucru, lotus, 
vino, Intră şl rămâi la mine, dacă vreai". Bărbatul 
sfânt a intrat în atelierul gol, momentan a îngenun-
chiat într'un colt şi s'a rugat zelos. Era încă adâncit 
în rugăciune, când au şi venit deja oameni, coman
dând muncă. Mâine zi oferta deveni şi mai frecven
tată ; a treia zi munca fu deja atâta că meseriaşul a 
trebuit să angajeze mai multe calfe. Sfântul Auxenţlu 
a părăsit casa, dar binecuvântarea a rămas acolo 
permanent după ruga-i zeloasă. 

Cu cât e însă mal eficace rugăciunea în obţi
nerea bunurilor sufleteşti 1 Aci noi stăm în faţă cu 
milioane de convertiri minunate; incomensurabila 
ceată a sufletelor virgine ar putea să aducă infinite 
mărturii referitor la as ta ; misionarii ar putea scrie 
cărţi voluminoase despre asta. Cine s'a rugat real
mente „în spirit şl în adevăr" (loan IV. 24) a putut 
experimenta în sine că rugăciunea bună uneşte cu 
Dumnezeu; păstrează şi înmulţeşte în inimă credinţa, 
speranţa şi iubirea; excită doruri cereşti; dă putere 
de rezistenţă contra fiecărui rău şi îndemn spre bine; 
în suferinţe mângâie şl procură harul statorniciei. 

Să nu uiţi niciodată,, frate creştine, că pecând tu 
te rogi zelos în această vale a plângerilor, rugăciunea 
ta se uneşte cu rugăciunea Domniilui Christos, cu a 
Fecioarei Măria, cu a tuturor sfinţilor, şi această rugă
ciune unitară, ca o litanie colosală răsnnă înaintea 
tronului lui Dumnezeu — şi încă nu ţi-ai terminat 

regăciunes» când roua fertilă a harului se şi pogoară 
în sufletul tău. Dar unde i rugăciunea fericită ce-ar 
putea exersa astfel de putere peste inima Atotputerni
cului Dumnezeu ? Unde ? Apoi poate să se iniţieze 
foarte lesne în inima t a ! 

„Să se indrepteze rugăciunea mea, ca tămâia 
înaintea Ta" (Psdmul CXLI, 2). Astfel se roagă preotul 
în Posta! Mare al Sfintei învieri. Pentruce ca tămâia ? 
In templul lui Solomon mirezmele trebuiau să se pre
pare din materie de patru feluri; ca să poată da mi
rosul cuvenit: din smirnă, din scorţişoară, din balsam 
şi din untdelemn. Această mireasmă se aprindea în 
internul templului, în sfânta sfintelor; tot acolo era 
instalat altarul de aur şi chivotul, în care se păs t rau ' 
tablele legii; jertfa miresmei acesteia o aducea arhi-
erul, care o presăra pe jiratec. 

Aşljderea trebuie să se formeze şi rugăciunea 
din patru virtuţi scumpe: din credinţă, din încredere, 
din Iubire şi din smerenie. Templul să fii tu însoţi, 
iar sfânta sfintelor să fie inima ta, care să păstreze 
ferm poruncile Iul Dumnezeu; căci de nu vom împlini 
noi preasfânta voie a lui Dumnezeu cum să îndepli
nească El voinţa noastră?! Pe sitarul de aur al inimii 
tale salvată de păcat să jertfească mireasma Arhie
reul nostru Prea înalt, Domnul Iisus Christos; jerate-
cul să fie dorul plin de iubire după Dumnezeu şi 
direct depe acest jeratic să se înalţe in sus fumul 
mirezmei, adică tendenţt candidă, ca îo tine, în me
diul tău, afară de tine să fie deapururl executată prea
sfânta voie a lui Dumnezeu. 

Astfel se prezintă rugăciunea demeă de Dumne
zeu. Astfel se prezintă bietul vierme — omul — în 
faţa Majestăţli infinite a lui Dumnezeu; nu pretenzlv, 
ci smerit implorându-L; na ezitând între teamă şi 
speranţă: că va rezulta oare ceva din rugăciune, sau 
b a ; ci crezând neclintit în cuvântul fidel al lui Dum
nezeu ; ca fiul bun cerând orice dela mamă-sa prea-
bună, despre care se ştie că e gata să-şi sacrifice şi 
vieaţa pentru copilul său iubit şl scump! 

Ce imperceptibilă e aroganţa inimii omeneşti! 
O doamnă a mărturisit că nici nu vrea să ştie mai 
mult despre Dumnezeu. Şl pentruce, nu ? Ea răspunse 
categoric: „In fecioria mea eram foarte religioasă; am 
împlinit întotdeauna obligaţiile mele creştine. Când 
m'am decis să mă mărit, am rugat zelos pe Dumnezeu 
ca să-mi destlntze un soţ bogat, frumos şi prudent; 
şi în meritul acestei ţinte am efectuat multe bine; dar, 
tată, eu am primit ca soţ unul sărac, grobian, leneş, 
infam, imbecil. Aşadar Dumnezeu nu mt-a dăruit încă 
mbl bucuria inocentă pentru toată evlavia mea". 

Apoi, ce poate răspunde la asta un creştin pru
dent ? Rămâi numai ţie însăţi, insectă arogantă t Dum
nezeu poate fi fără de tine, dacă nu vreai să-L adori l 

Domnul Dumnezeu poate să ne spue şl nouă 
frecvent; jiu ştiţi ce cenţi". (Matei XX. 22), 

O mamă îngenunchia subt Icoana Maicii Demnu
lui lângă uşile împărăteşti dela altar, ţinând în braţe 
pe copilul ei, paradisul său pământesc. Se închină 
astfel: „Doamne, Te rog pe tot ce am mai sfânt, vin
decă pe unicul meu odor; mal bine prefer să renunţ 
la viaţa mea, ba încă şl la mântuirea ml veşnică, nu
mai pe copilul meu sâ-1 laşi în vleaţă !* Oribilă rugă-
ciune!... Dumnezeu ascultase pe această mamă dispe
rată. Copilul s'a tămăduit. Ajunse pe căi rătăcite. A 
cauzat infinit de multă tristeţe mamei sale şi în fine 
a murit pe spânzurătoare ca un criminal ordinar. Apoi 
mai bine fu astfel decât să fl murit Inocent? 



Zău caraglos ne pntem încrede în bunătatea şi 
înţelepciunea Iul Dumnezeu, El cu iubirea-1 către noi 
ştie mai bine ce este salutar nouă. 

Mult atârnă şi de aceea, cum ne vom prezenta 
înaintea lui Dumnezeu prin atitudinea şi conduita 
noastră. Smerenie trebuie să pătrundă toată fiinţa 
noastră când vom conversa prin rugăciune cu Maies
tatea Sa Dumnezeire. Doar şi între no', cu cât e ci
neva mai mare domn, cu atât e mai preţios şi cu re
ferentă la manieri. Creştinul ortodox când se roagă 
îngenunchiază înaintea lui Dumnezeu, dar evlavia sa 
internă îi înduplecă încă şi la aceea, ca în singură
tatea să-L implore pe Dumnezeu cu braţele-i deschise, 
sau conform exemplului Domnului Chrlstos şi al a-
postolllor, să facă metanii ca în post. Nu serios roagă 
pe Dumnezeu cine se închină tolănindu-se în pat sau 
în aşa poziţie, cum n'ar cuteza să se prezinte înaintea 
unui domn mare. 

Un sihastru bătrân se duse odată în vizită la un 
schit depe muntele Sinai, unde mulţi serviau lui Dum
nezeu în complectă izolare. Luându-şi rămas bun dela 
acei ioc sfânt, sihastrii merseră la el în mare număr, 
grăind lamentabil: „Suntem prea trişti, părinte, pen-
trucă nu plouă". — „Apoi, de ce nu vă rugaţi pentru 
ploaie ?" - „Ne-am rugat deja binişor de mult, dar 
totuş par'că nu vrea să picure odată.." — Eu cred că 
vot nu v'aţl rugat cu atenţie şi cu veneraţie cuvenită. 
Ca să vă convingeţi că am dreptate, să ne rugăm îm
preună'1. A îngenunghlat şl cu mare evlavie şi-a ridi
cat braţele spre cer, începând să se roage. Ş \ iată, 
momentan a vâjâit vântul, nouri negri au acoperit fir
mamentul şi torent dens a căzut pe pământ. 

Rugăciunea confidentă o împiedecă în mare pro
porţie şl micimea de suflet către Dumnezeu. Cine nu 
serveşte lui Dumnezeu cu toată inima şi cu tot sufle
tul ; cine nu se predă pe sine iui Dumnezeu integral; 
cine nu restltue lui Dumnezeu talantul primit împru
mut : acela nu se poate ruga cu credinţă vie, mai si
gur e că va cădea în ez taţie, neştiind întrucât va a-
vea sau nu va avea efect rugăciunea Iui. Simţim cu 
toţii că Dumnezeu ne dărueşte har în proporţia în 
care II venerăm şi-L adorăm pe El. Noi nu cutezăm 
să apelăm cu încredere la acel om, cărui am obişnuit 
să refuzăm regalat totul. Dumnezeu ce-i drept e gata 
să ne ajute pe noi încă şl în asemenea caz, fiindcă 
El este incomparabil tuai bun de cum suntem noi oa
menii, dar noi între atari circumstanţe nu ne putem 
ruga fără şovăire şi pentru asta nu suntem ascultaţi 
atonei. 

Corect şi preciz scrie sfântul evangelist Ioan : 
„Iubiţilor, dacă inima noastră nu ne scoate vinovaţi, 
avem îndrăzneală către Dumnezeu. Şi orice cerem, pri
mim dela El, pentrucă păzim poruncile Lut şi cele 
plăcute înaintea Lut le facem". (1 Ioan III. 21, 22), 
Iar Domnul prin profetul său zice: „Nu mat aduceţi 
daruri de mâncare nefolositoare, căct Ml-e scârbă de 
tămâie!" Isaia I. 18). Cum poate fi oare scârboasă 
acum mireasma bună, ce altădată e atât de plăcută ? 
Iată motivul: „Când vă întlndeţi mâinile, Iml întorc 
ochit dela vot; şt oricât v'aţl ruga, nu ascult: căci 
mâinile vă sunt pline de sânge!" (Isaia I. 15). Adică 
mâinile sunt pline de nedreptate, buzele cu răutate, 
iar inima cu păcate. Deaceea Domnul adaogă : „Spă-
laţl-vă deci şi curăţiţi-vă I Luaţi dinaintea ochilor Mei 
faptele rele pe cari le-aţi făcut! încetaţi să mal faceţi 
răul. Invăţaţi-vă să faceţi binele, căutaţi dreptatea, o-
crotlţt pe cei asupriţi, faceţi dreptate orfanului, apăraţi 

pe văduvă l* (Isaia I. 16, 17). Dacă se va întâmpla 
aceasta şt inima vă va fi plină cu jertfă, cu încredere, 
cu împăcare, atunci să se înalţe înaintea feţii Dom
nului bună mireasma rugăciunii voastre în tot locul 
şi în tot timpul. Atunci: „De vor fi păcatele voastre, 
cum e cărmlsul, se vor face albe ca zăpada; de vor 
fi roşit ca purpura, se vor face ca lâna". (Isaia I. 18). 

Bună mireasma jertfei voastre spirituale să se 
înalţe sus în forma rugăciunii de dimineaţa, ca peste 
toată ziua să vă îasoţească pe voi harul Domnului şi 
exemplul Domnului să fie înaintea ochilor voştri în 
tot pasul. Să se înalţe sus în biserică înaintea Sfin
tei Eucharistii, prosternândo-vă adânc înaintea împă
ratului măririi, precum Magii dela Răsărit s'au închi
nat îaaintea Pruncului Iisus lângă ieslea din Vitleem. 
Să se înalţe sus seara înainte de culcare, când ne fa
cem atenţi la noaptea morţii ; oferă corp — sufletul 
tău sfintelor rane ale lui Iisus, căieşte-te de păcatele 
tale şi cu credinţă vie priveşte încă odată spre Dom
nul, Care singur e capabil să te apere pe tine'şi să-i 
ocrotească pe iubiţii tăi. 

Cu alte cuvinte: Creştinul să se încreadă în 
Domnul din zori şl până'n noaptea târzie, căct Dom
nul este graţia şi ia El răscumpărarea. 

(Sfârşit). 

Originea, istoria şi situaţia juridică 
a sesiunilor urbariale preoţeşti şi 

învătătoreşti ort. române din 
Banat şi Crişana 

(Urmare) de Dr. C o r n e l I a n c u 
Jurisconsultul Episcopiei Aradului. 

Data precisa, când domnii de pământ au predat 
parohiilor ortodoxe române aceste sesiuni numite preo
ţeşti, sesiuni cantorale, mai târziu învătătoreşti şi se
siuni ale crâsnicilor, nu se poate stabili cu preciziune. 
La tot cazul s'au dat înainte de domnia Măriei Terezia 
şi înainte de redactarea urbariului, a tablelor urbariale 
şi a certificatelor de executare, verosimil imediat după 
alungarea Turcilor din Ungaria. Aceasta supoziţie se 
întemeiază pe acele împrejurări că, în urma războaie
lor cu Turcii, precum şi a răscoalelor interne, Ungaria, 
mai ales în partea Banatului şi 'partea Crişane', a a 
juns devastată şi în mare parte depopulată. Au rămas 
vaste teritorii depopulate şi lipsite de braţe cere să 
cultive pămânutul. Cum în Ardeal situaţia iobagului 
era insuportabilă, pământul dat spre folosinţă fi nd in
suficient pentru susţinerea Iui şi posibilitatea de a 
presta şi plăti birurile nenumărate, deşi dreptul de 
mutare era strict interzis, totuşi foarte mulţi iobagi, cu 
riscul de a fi pedepsiţi, s'au refugiat parte în Prin
cipatele Române, parte în părţile învecinate din Ungaria: 
în Banat şi Crişana, unde proprietarii acestor vaste 
terenuri au văzut cu ochii buni emigrarea iobagilor ro
mâni pe domeniile lor, şi ştiind ei bine, că în Ardeal 
iobagii au foarte puţin pământ urbarial în folosinţa, că 
prestaţiunile sunt grele şi că, în urma luptelor confe
sionale, iobagii ortodocşi nici nu-şi pot manifesta cre
dinţa lor: cu toate că guvernul din Ardeal în plânge
rile sale către împăratul din Viena a cerut ca iobagii 
fugiţi sau în fugă în Ardeal în Ungaria, să fie estra-
daţi (Puncta quaedam ilustrissimi Principis regniTran-
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silvaniae dicto R. A. D. exhibita et proposita. punct 
17. Barifiu: op. citat o. 671), cu promiterea de avan-
lagii materiale şi spirituale, au atras pe domeniile lor, 
mai ales în comitatele (judeţele) Arad, Cenad, Bihor, 
Timiş, Torontal, Severin şi Caras , şi au colonizat zeci 
de mii de iobagi refugiaţi din Ardeal, şi pentruca pe 
aceştia să-i aibă de muncitori ai domeniilor lor pentru 
toate timpurile, le-au dat în folosinţă sesiuni urbariale 
în întindere cu mult mai mare, aproape dublă, decât 
cum aveau în Ardeal, şi în afară de aceea, l e a pre-^ 
dat cu scopul de a se da în folosinţă preoţilor lor 
ortodocşi de totdeauna câte o sesiune urbanală în
treagă, — în folosinţă cantorilor ortodocşi de iotde-
una, — cari mai târziu s'au transformat în dascăli or
todocşi, — câte i / i sesiune urb anală şi în folosinţă 
stetilor (crâznicilor) de totdeauna câte '/« sesiune ur-, 
barială. Deasemenea li s'a dat în iolosinjă iobagilor 
ortodocşi, în locul cel mai de frunte al comunei, un 
intravilan întreg pe care credincioşii ortodocşi au pu
tut să-şi clădească biserică ortodoxă, la ridicarea căreia 
şi domnul de pământ a contribuit cu materiale.- lemne, 
piatră, var etc. şi în fine, iobagilor Ii s'a dat voie, să-şi 
pască vitele în pământurile domeniale, să-şi exploateze 
din pădurea domnului lemne de foc şi construcţii, iar 
din trestişul domenial trestia necesară pentru acope
rirea caselor şi olatelor iobăgeşti. 

Cum în urbariul şi tablele urbariale, precum şi 
în certificatele de executare n'a fost prevăzut dreptul 
de păşunat, dreptul de lemnării, dreptul de trestie a 
preoţilor şi al canto;ilor, resp învăţătorilor, legile ur
bariale din 1832/36 şi anume legea din 1836: VI în 
§§ 11 3, 4 şi 5 au prevăzut, că având a se separa 
păşunea urbarială de păşunea domnească, Ia stabilirea 
cantităţii păşunei urbariale să se ia în socotinţă şi 
dreplul preotului ortodox de a păşuna vitele sale în 
proporţie după o sesiune urbarială întreagă, iar drep
tul de păşunat al cantorului respective învăţătorului or
todox după o jumătate sesiune urbarială, şi s'a dispus 
mai departe că, tot în aceeaşi proporţie, e a se stabili 
dreptul de lemnărit şi de trestie. 

Iobagul român oitodox, până la revoluţia din 
anul 1848, şi-a dus via{a numai în familie şi în bise
rică. A dus o viată foarte trudită. In afară de domnul 
său de pământ a cunoscut şi I-a interesat numai trei 
organe: preotul, cantorul şi crâznicul. Aceştia făceau 
serviciul divin în biserică şi aceştia erau la fel iobagi 
şi duceau din greu zilele ca şi ceilalţi iobagi. Preo-
timea, precum o caracterizează Barijiu, in opul său 
citat, pag. 146, 193, 194, era iobăgită, aservită, tero
rizată şi foarte ignorantă; cei mai mul|i preoţi ştiau 
ceti numai pe cârti bisericeşti şi altceva nimic. Până 
în zilele lui Iosif a H-lea, Românii ortodocşi au fost 
lipsiţi complect de vre-o şcoală şi de vreun seminariu 
teologic. N'a existat nici o şcoală primara, „neştiinţă 
spăimântătoare, întunecime aproape generală, tristă şi 
ucigătoare de suflete" exclamă Barijiu. 

Primele raze de lumină s'au arătat abia în anul 
1790, când Episcopul Gherasim Adamovici a dispus 
să se {ină la Sibiu, în lunile de vară, un curs de pre
gătire cu viitorii învăţători români. Conducătorul acestui 
curs pedagogic, în 1791 Iunie 28, raportează guvernu
lui ardelean, că 15 candidaţi de învăţători au ascultat 
cu folos prelegerile şi îndrumările teologice. In păr
ţile din Ungaria: Banat şi Crişana, episcopul Aradu
lui, Pavel Avacumovici, în anul 1812, a deschis în Arad 
o pedagogie, iar după moartea acestuia episcopul 
Iosif Putnic a infiinjat în Arad, Ia 1822, un institut de 

teologie pentru pregătirea preoţilor. Episcopul Mânui-
lovici, în circulara sa din 14 Martie 1830, spune că 
poporul românesc se află „în mare întunecime, din 
care purcede şi se nasc multe urmări primejdioase, 
de cinste şi de suilet pierzătoare". Pricina acestei în
tristătoare stări de lucruri o află „în necultivarea şi 
neştiinţa clerului celui parohiainic, carele însuşi neiiind 
luminat cu învăţătură, nu a fost în stare poporul cel 
lui încredinţat pe cărările moraliceşti şi mântuitoare 
a-le îndrepta, pricina aceasta cunoscând-o şi stăpânirea 
ce mai înaltă ocârmuitoare, bine au voit la anul 1822 
a introduce sistemiruizite scoale clericeşti pre limba 
românească, ca prin acelea fetele, care doresc sar
cina preoţească pe sine a primi, să se înveţe temeiu
rile credinţei, dorinţele păstoreşti şi apoi datorinţele 
acestea din datorinjă restirându-Ie între poporul pur
tării de grijă a lor încredinţat, să se sârguiască a-! 
face oameni cinstiţi şi prin aceea întreg neamul la 
oareşcareva treaptă de cultură să se ridice". (Lupaş: 
Istoria bisericească a românilor ardeleni pp. 126 şi urm). 

Dacă clerul iobagului ortodox era într'o situaţie 
atât de umilită, ne putem da seama, că în ce stare 
era învăţământul lui. Dascăli, până în secolul al XlX-lea, 
iobagul nu avea. Dascălii cari i-au avut mai în urmă, 
aveau o pregătire şi învăţătură foarte slabă, erau 
oameni simpli din popor şi ei iobagi ca ceialalti şi 
erau în slujba bisericii ca şi cântăreţi, cantori, dieci, 
cari ştiau ceti cărţile sfinte şi pujin ştiau scrie. Slujba 
lor principală era de a asista în biserică ca şi cantori 
în dumineci şi sărbători, a cânta şi funcţiona în afară 
de biserică la botez, cununii. înmormântări, masluri, 
slujbe etc. Ei ţineau şcoală cu pruncii oamenilor din 
sat, numai în timpul îernei, iar vara mergeau la lucrul 
câmpului, nefiind edificii şcolare prin sate, adunau co
piii la dânşii acasă, ori „în tinda bisericii" şi îi î n 
v ă ţ a u c â n t ă r i l e b i s e r i c e ş t i ş i b u c h i l e 
(slovele) b ă t r â n e ş t i . (Lupaş: Op. citat pag. 159). 

O confirmare a celor de mat sus găsim şi în 
rescriptul din 1786 Oct. 18 a împăratului iosif II, prin 
care se dispunea printre altele că „dintre cantori să 
nu poată fi aplicaţi in viitor ca învăţători, decât ceiace 
şi-au însuşit metoda normală de instrucţie". 

(Va urma) 

Şoaptele Crucii 
Vastie St. Gaza, 

sudent teolog—Arad. 

In clipa asta, când îmi adun frânturi de gân
duri, să aştern pe hârtie câteva rânduri şi când le vei 
citi, creştine şi frate, te afli la jumătatea drumului 
Postului. Domnul ştie că nu e uşor lucru să posteşti 
cu adevărat. De aceea, acum, când tu te-ai ostenit pu
ţin, pe calea postului cea plină de gropile păcatelor 
şi amăgirea ispitelor, vrea să te încurajeze şi să te 
întărească. 

Şi lată, că îţi pune înainte, acum, la jumătatea 
postului, Crucea Sa. Ţi-o pune în faţă, aşa cum a fost 
ridicată de El, acolo sus pe Golgota, ca sprijinitoare 
şi toiag al vieţii, ca făclie luminoasă pe drumul Pos
tulai, către Luminata înviere. 

Venind în Biserică, te-ai uitat, oare, cu luare a-
minte, colo sus pe tâmplă unde străjueşte Crucea? 
Uite, vezi tu pe Maica Domnului, plângând la piciorul 
ei ? Iar eproape, pe Sf. loan Evanghelistul, jelind, a-
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colo pe vârful dealului Căpăţâaii? Mai vezi, cu ochii 
sufletului tău, milioanele de creştini înfiorânda-se, când 
se însemnează cu semnal Crucii ? 

Frate, crucea a purtat pe Mântuitorul. Braţele 
Lui, cari mereu au binecuvântat, s'au lipit şl pironit 
de braţele el. El, Domnul în puterea-I divină, putea 
să caute o altă mântuire pentru noi, păcătoşii, dar 
nici una nu dovedea o mai maie iubire, decât moar
tea pe cruce. Deaceea crucea nu şopteşte ceva tainic, 
ceva despre cea mai adâncă şi mai necuprinsă dra
goste, pentra mine, pentru tine, pentru toate flnţele 
de pe lume. Divlnol Mântuitor & luat cu Sine, din 
dragoste, păcatele şl nelegiuirile lumii şi ie-a pironit, 
cu El, pe cruce, Dece nu vrei să i-Le dai şi tu pe 
ale tale? Povara lor, a păcatelor, vine Ilsus şi ţl o ri
dică, numai dacă vrei tu să i-o dai cu toată Inima; 
şi dacă ai aflat pe Cel ce te-a iubit aşa de mult, în
cât „Viaţă să ai şi mai mult să ai", gândeşte-te bine, 
cum trebne să răspunzi la această iubire atât de 
îna l t ă? ! 

Crucea, in şoapte tainice, îţi susură la oreche: 
„Ea, creştine, am văzut cea mai îndelungă răbdare'. 
Ntclun om n'a murit mai liniştit, ca Iisus pe lemnul 
mea. Şi Doamne, a murit pentra alţii! Pentru voi 
creştinii, numai cu numele, cari adesea | vă întinaţi 
buzele ca înjurături, uitând de Biserică, de sfinţi şl 
de cruce, îndepărtându-vă de Ei, de iubirea, de răb
darea şi de iertarea Lui. Da, şi de iertarea Lui, pen
tru că nician om de pe lume n'a dat iertare celor 
ce-L ucideau, aşa cum a răsunat, în toate colţurile 
pământului, cuvintele cari au intrat în lemnul mea şi 
răsună de atonei fără încetare, ca toată urechea sâ 
le audă : „Doamne, iartă-lor că nu ştiu ce fac"! 
(Luca 23 vers. 33). 

O, creştine, am văzut atonei pe dramul lacrimi
lor şi chinurilor, în ziua aceea otrăvită de păcătoşii 
pământului, cea mai adâncă suferinţă de pe lume. Sub 
povara greutăţii lemnului meu, doborât de chinuri, de 
bicele şl de răutatea oamenilor, Mântuitorul s'a pră
buşit pe urcuşul colţuros al drumului Căpăţâaii II 
loveau nelejnlţll, El îl privea cu blândeţe; îl înjorau 
şi-L batjocoreau, El na răspundea, căci strângea îa 
Sine toată suferinţa lumii, ca să ne uşureze pre noi, 
să nu mai fie nevoe de an alt drum al crucii, pentra 
flecare dintre noi..." 

Deaceea, frate, nu uita drumul crucii. In înge-
nunchierile tale înaintea ei. gândeşte-te mereu, mereu 
la acest drum, şi ia aminte la susurai tainic al şoap
telor Cracfr, care stă pretutindeni, tuturora povestind 
iubirea, răbdarea, iertarea şi suferinţa lui Iisus. 

Şi ta ai an dram al crucii, dar pentru necazu
rile din viaţa ta trupească. Când ai să iei, oare, şi 
tu Crucea pentru Iisus Mântuitorul, pentru Biserica 
Lui şl pentru mâutatrea sofletulul tău ?! 

Na poţi fi al Domnului dacă nu iei Crucea Lui. 
Ai înţeles ? Poţi să te numeşti creştin, poţi să fii bo
tezat, sau cununat, dar dacă nu lepezi ale trapului 
păcate şi dacă nu iei Crucea Domnului, care atâtea 
taine îcghlte îa lemnul ei, na eşti urmaşul Lui. Do
vedeşte şl tu răbdare, înarmează-te cu iubire, dăroeşte 
iertare şi nu murmura împotriva suferinţa, căci El, 
Mântuitorul, a făcut acestea mai întâi, şi mai mult 
decât tine. 

Deaceea pe drept zice şi cere numai El: „Dacă 
voeşte cineva să vină după Mine, să se lepede de 
sine, să şl ia Crăcea şi să-mi urmeze „Mie"! (Vlarcu 
VIII. 34). 

Convocator: 
In conformitate cu art. 6. din regolamentul pentra 

Org. Desp. Asoc. Clerului A. Şîgana, prin aceasta 
convocam 

Adunarea Generală 
a desp. Arad a Asociaţiei, care se va ţine în zilele 
de 23 şi 24 Martie a. c, în localul obişnuit ca ur
mătorul 

P R O G R A M : 

Ziua I. Joi 23 Martie la orele 3 p. m : 
Misiuni interne ca mărturisirea preoţilor, a pro-

fesoriior-preoţi, a fancţlonarilor bisericeşti şi a absol
venţilor de teologie, 

Ziua II. Vineri, 24 Martie la orele 8—10 a. m.: 
1. Utrenia impreonată cu sf. iitorghie şi împăr

tăşirea preoţilor. 
2. Te-Deum. — 3, Pari stas pentra I. P. S. Sa 

Patriarhul Miron. 
La orele Î l a. m.: 
1. Deschiderea Adunării prin preşedintele Asoc. 

Ioan I. Ardelean paroh. 
2. Raport asupra activităţii pastorale a preoţime! 

şi a cercurilor religioase îa anul 1938. 
3. Raportul bibliotecarului. 
4. Raportai Casaruloi. înscriere de membri 
5. Alegerea delegaţilor pentru Congres. 
6. Propuneri. 
7. închiderea şedinţ-i 
Arad, la 9 Martie 1939. 

Ioan I. Ardelean, Ioan Marşieu, 
preşedinte. secretar. 

Nr. 149/1939. 

Concurs 
Pentru îndeplinirea postului de- capelan protopo-

pesc în Arad, devenit vacant prin promovarea preotu
lui Viorel Mihu|iu de paroh, se publică concurs repe-
fit, cu termin de 30 zile dela prima publicare în 
„Biserica şi Şcoala". 

Venitele sunt: salarul dela stat, sesiunea preo 
Jească, locuinţă sau chirie bugetară, 1 / 3 parte din sto
lele protopopului şi birul parohial în suma de iei 600 
(şase sute) anual. 

Alesul va servi şi va îndeplini în biserică şi în 
parohie fqncjiunile încredinţate de protopop. Va cate-
hiza la şcoalele primare, Ia care va fi repartizat şi va 
plăti impozitele după beneficiile sale. 

Concurenţii îşi vor adresa şi trimite cererile, în
soţite de toate documentele justificative, Consiliului 
Eparhia], dovedind că sunt cvalificaţi pentru parohii 
de clasa I Cei admişi la concurs se vor prezenta în 
sfânta biserică spre a-şi arăta dexteritatea în oratorie 
şi în cele rituale. 

Arad din şedinţa Consiliului eparhial dela 7 Fe
bruarie 1939. 

f ANDREI P. Givulescu 
Episcop consilier ref. eparhial 
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